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INTRODUCAO **

Este plano de trabalho tem por objetivo permitir que os alunos percebam a
aplicabilidade do conteudo denominado “Sistemas Lineares” para resolugao
de problemas bem como seus métodos de resolucédo. Foi elaborado visando
a transmissdo do conhecimento através da construcdo feita pelos alunos

com resolucdes de situacOes problema e generalizagoes.

Geralmente os alunos apresentam dificuldades concernentes a interpretacao
de enunciados e utilizacdo de raciocinio Iégico, além da falta de interesse.

Por isso, e extremamente importante utilizar assuntos atraentes.

Para a totalizacdo do plano, serdo necessarios doze tempos de cinquenta
minutos para desenvolvimento dos conteudos juntamente com a avaliacdo

da aprendizagem.
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DESENVOLVIMENTO 2

» HABILIDADE RELACIONADA: Identificagdo de equac0es lineares bem como a identificagédo de
suas incognitas, coeficientes e termos independentes. Solucdo de equacdes lineares.

> PRE-REQUISITOS: Resolucdo de equacdes

> TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

» RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Caderno e quadro.

> ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

» OBJETIVOS:

- Identificar uma equacéo linear bem como seus elementos.
- Verificar a solucdo de equacdes lineares.

» METODOLOGIA ADOTADA: A partir de uma situagcdo problema conceituar equagdes lineares,
permitindo aos alunos perceberem a no¢édo do conceito com a situacdo do dia a dia e buscarem
uma solucéo.

Para iniciar o tema apresentaria aos alunos esta situacao problema:

A professora de Lingua Portuguesa
apos ter concluido o Projeto de Literatura

Brasileira com os alunos do 2° ano médio ira

entregar um cartdo com lembranga, sendo o

0’0’0’"0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’00000000000000000

cartdo de dois modelos: um tipo para menino,
outro para menina. Diante dessa questdo a
professora ficou em duavida sobre a quantidade
de cartdes que teria que confeccionar, pois so
sabe que no total ha 40 alunos em sua classe.
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Chamemos a quantidade de meninos de x e a quantidade de meninas de y. Diante disso

podemos representar o numero de alunos por:
X+y=40

Essa é uma equacdao linear pois, equacao linear € toda equacéo da forma:

Xy + axXot asXs+ ... +aX,=b

em que aj, a,, as, ... , a, SA0 nUmeros reais, que recebem o nome de coeficientes das incégnitas
X1, X2,X3, ... , Xpn, € b € um ndmero real chamado termo independente ( quando b=0, a equacao
recebe o nome de linear homogénea).

Com essa equacdo a professora ndo consegue descobrir 0 nimero exato de meninos e
meninas de sua classe, mas, consegue descobrir varios pares de respostas, veja alguns deles:

(20,20) — (30,10) — (10,30) — (15,25) — (1,39) — (12,28) — (35,5) — (25,15) ... € muitas outras...

Perceba que para descobrir exatamente o nimero de meninos e meninas que compdem sua
classe a professora tera que se apropriar de mais uma informacao sobre o nimero de alunos.

Perceba também que a resposta (30,10) e (10,30) apesar de terem 0s mesmos nimeros ndo
representam a mesma solucéo pois chamamos essas solugcdes de pares ordenados ou seja, a
ordem importa, nesse caso o primeiro elemento sempre faz referéncia a incégnita x (meninos) e o
segundo elemento faz referéncia a incognita y (meninas).

Veja alguns exemplos de equacdes lineares:
o 3X-2y+4z=7 o -2X+4z=3t-y+4

As equacdes a seguir ndo sao lineares:

e Xy-3z+t=8 o X-4y=3t-4 Jr-2y+z =7

Veja um exemplo de quando um conjunto é solucao de uma equacao linear.

Exemplo:
Dado o conjunto solucéo (0, 1, 2) e a equacdo linear -2x + y + 5z = 11, para verificar se é
verdadeira essa solugdo deve-se substituir os valores 0, 1 e 10 nas suas respectivas incognitas.

-2.0+1+5.2=11

0+1+10=11

11 =11, como a igualdade é verdadeira, podemos concluir que o conjunto solucéo (0, 1, 10) é
solugéo da equacdo -2x +y + 5z =11

Notacdes importantes sobre a equacao linear:

* Quando os coeficientes das incognitas forem todos iguais a zero e o valor numérico da equacao
for diferente de zero, essa equacao nao tera solucao.

* Quando os coeficientes das incdgnitas forem todos iguais a zero e o valor numérico da equacgao
for igual a zero, essa equacdao ira assumir qualquer valor real no seu conjunto solucéo.
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% AVALIACAO DA ATIVIDADE 1.

Avaliacio- Informal; Solicitar que o aluno crie mais duas hipGteses para o nimero de

meninos e meninas na classe.

Avaliacdo- Formal: Calcule para que valor de m a quadrada ordenada (1,2,-3,5) € solugéo da

equacdo 3x+5y—-mz+t=0

> HABILIDADE RELACIONADA: Identificar sistemas lineares / Classificar um sistema linear /

Solucionar um sistema linear pelos métodos da substituicéo e adigdo.

> PRE-REQUISITOS: Equacdes lineares

» TEMPO DE DURACAO: 200 minutos

» RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Caderno e quadro.

> ORGANIZACAO DA TURMA: Individual

» OBJETIVOS:
- Introduzir o conceito de sistemas a partir de uma situagéo problema;
- Classificar sistemas a partir das respostas encontradas;
- Recordar os métodos da adi¢édo e da substituicdo para resolver sistemas;

- Identificar qual o melhor método para ser aplicado.

» METODOLOGIA ADOTADA: Dar sequéncia a questao inicial da aula anterior para conceituar
sistemas, definindo sua classificacdo quanto a resposta e seus métodos de resolucao, bem

como demonstrando qual a melhor escolha para cada situagdo problema.

0*0*0*0*0*0*0*0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’0’00000000000000000

Dando sequéncia a aula passada, percebemos gque somente com uma equacdo linear temos
infinitas respostas. A professora agora obteve mais uma informag&o sobre sua turma, ela soube g
gue o dobro do niumero de meninos menos 0 numero de meninas é igual a 5.

>{}<><>< G SO CPP OO ORS00S0 050 L0000 0 050000505000 0"00 0000000000000 000000000000 00000000000 v e

g Com mais essa informagéo a professora pode escrever duas equagoes lineares: g
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2x—-y=5

Como essas duas equacbes falam de um mesmo problema dizemos que elas compdem um
sistema. Perceba que agora sé hd um par de resposta que satisfaz essas duas equacgdes. Por
eliminacdo a professora descobriu que nessas condicbes o nimero de meninos € 15 e o de
meninas é 25.

Sistema Linear
Um conjunto de p equagdes lineares com variaveis x1, x2, x3,....,xn formam um sistema linear
com p equacdes e n incognitas.

Exemplos:
X+y=3
XxX—-y=1

Sistema linear com duas equacgdes e duas variaveis.

2Xx+5y—-6z=24
X—y+10z=30
Sistema linear com duas equacdes e trés variaveis.

X+ 10y - 12z =120

4x — 2y — 20z = 60

—-X+y+5z=10

Sistema linear com trés equacdes e trés variaveis.

X—y—-z+w=10
2x+3y+5z-2w =21

4x -2y —z+w =16
Sistema linear com trés equacdes e quatro variaveis.

Temos que utilizar os sistemas como ferramenta de calculo em muitas situagdes do dia a dia.
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% Suponha que para decidir quantos talheres ira comprar, um cliente deseje saber o pre¢o de cada

faca, de cada colher e de cada garfo. Como proceder para ter essas informagcoes?

Podemos associar o valor de cada utensilio a uma incognita:
e Preco de cada faca: x
o Preco de cada colher: y

e Preco de cada garfo: z
Dessa forma podemos traduzir esse problema por meio de um sistema:

X+ 2y+ 3z=23,50
2x + 5y + 6z = 50,00
2x + 3y + 4z = 36,00

Classificacdo de um sistema linear

Todo sistema linear é classificado de acordo com 0 numero de solu¢des apresentadas por ele.
SPD i Sistema Possivel e Determinado i possui apenas uma solucao.

SPIi Sistema Possivel e Indeterminado i possui infinitas solucgdes.

Sl Sistema Impossivel i n&o possui solugéo.

Solucdo de um sistema linear
Dado o sistema:

X+y=3

XxX—-y=1

Dizemos que a solucao deste sistema é o par ordenado (2,1), pois ele satisfaz as duas equacdes
do sistema linear. Observe:

x=2ey=1
2+1=33=3
2-1=11=1

Dado o sistema:

2x+2y+2z2=20

2x—-2y+2z2=8

2x—2y—-2z2=0

Podemos dizer que o trio ordenado (5, 3, 2) é solugdo do sistema, pois ele satisfaz as trés
equacbes do sistema linear. Veja:

2*5+2*3+2*2=20 10+6+4=20 20=20
32*5—2*3+2*2=8 10-6+4=38 8=8
32*5—2*3—2*2=0 10-6-4=0 0=0
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Vamos relembrar dois métodos de resolucéo de sistemas, o método da adicdo e o método da
substituicao.

METODOS DE RESOLUGAO DE SISTEMAS DE EQUAGOES DO 1° GRAU

Além de saber armar o sistema € bom saber fazer a escolha pelo método mais rapido de
resolucéo.

1°) METODO DA ADICAO

se membro a membro as duas equacdes recai-se em um equacao com uma Unica incognita.

EXEMPLO:
2x+y=>5
2x+3y=2

1° passo: vamos multiplicar a primeira linha por -1 para podermos cortar —2x com 2x

2x+y =6 (-1) -2x-y =-6
2z +3y=2 2x+3y=2

2y=-4
y= -4{2
y=-12

2° passo: Substituir y = - 2, em qualquer um das equacdes acima e encontrar o valor de x.
2x+y=6
2x+(-2)=6
2x-2=6
2x=6+2
x = &2
x=4

3° passo: dar a solugéo do sistema.
S={(4 -2}

2°) METODO DA SUBSTITUICAO

sistema dado, recaindo-se numa equac¢éo do 1° grau com uma Unica incognita.

EXEMPLO:

2x+y=5
2x+3y=2

2x+y =6 Lo2xty =6 L y=6-2x
2x+3y=2

2° passo: Substituir y = 6 — 2%, na segunda equacgdo para encontrar o valor de x.
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Este método consiste em deixar os coeficientes de uma incognita opostos. Desta forma, somando-

Este método consiste em isolar uma incégnita numa equacao e substitui-la na outra equacao do

1° passo: vamos isolar 0 y na primeira equacao para podermos substituir na Segunda equacao.

N
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2x+3y=2
2x+3(6-2x)=2
2x+18-6x=2
-4x=2-18
-dx=-16
-x=-16/4
-x=-4 (-1)
x=4

3° passo: Substituir x =4 emy = 6 — 2x, para encontrar o valor de y.

y=6-2x

y=6-24

y=6-8
=-2

4° passo: dar a solucao do sistema.
S={(4,-2);

AVALIACAO DA ATIVIDADE 2:

Avaliacio Informal

1. Para cada um dos sistemas a sequir diga qual o melhor método para resolvé-lo e por
que (ndo é necessario resolver o sistema).

X—2y=0 X+2y=5 5x—2y=8

X+2y=12 b —2X+3y=-73 c 3X—-5y=1

a)

Avaliacio- Formal:

. . : . 4x—9y=1
2. Considere o seguinte sistema linear
—5x+6y=4

O que vocé faria para eliminar uma das incégnitas do sistema usando o método da
adicdo?

- . X=10-2y Lo
3. William tentou resolver o sistema . Ele substituiu x por 10 — 2y na
Y—Xx=5

segunda equacdo e fez y — 10 - 2y = 5, encontrando y = -15. Substituindo y = - 15 na
primeira equagdo encontrou x = 40. Mas a resposta ndo satisfaz o sistema.
O que William fez de errado?
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Escreva um sistema para a sitvacio Lembre-se de indicar a letra (ue Usou para a

pizza e para o refrigerante
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> HABILIDADE RELACIONADA: Escalonar sistemas

> PRE-REQUISITOS: Equacdes lineares, sistemas lineares, classificacdo de sistemas lineares.

» TEMPO DE DURACAO: 200 minutos

» RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico, caderno e exemplos adicionais e

video do youtube: http://www.youtube.com/watch?v=BIRSBOpxzBo (Sistemas Lineares -

Método de Escalonamento - NovaEscola-MS)

» ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

> OBJETIVOS:
- Compreender quando se faz necessario a utilizacdo da técnica do escalonamento para
resolucéo de sistemas.

- Compreender o método de escalonamento para aplicacédo nos exercicios.

205003008300ad0Sediuudindudioudied udded e oo 0ed 08ed0ded0gedingadindudied i

» METODOLOGIA ADOTADA: A partir da aula tedrica e exemplificacbes sera demonstrado g

quando se faz necessario a técnica do escalonamento. Para finalizar segue um video para fixar g

%
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0 processo novo aprendido.
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Escalonamento

Sistemas equivalentes

Dois sistemas s0 sao equivalentes quando admitem o mesmo conjunto-solugéo.

Para realizar a transformacg&o de um sistema em outro sistema equivalente e mais simples,
podemos:

- fazer a permutacéo de duas equacoes.

- fazer a multiplicacdo de qualquer uma das equacdes por um numero real e diferente de zero.

R0 K K 20 50X XK 30K 50X XX K 30 50K 3K 20 50X 5K 0K 0

- fazer a multiplicag&o de uma equacg&o por um numero real diferente de zero e adiciona-la a outra
equagao.
Sistema Escalonado

Veja abaixo um exemplo de sistema escalonado:

/31-1.)(1+a1z.xz+a13.x3+...+a1n.xn=b1
azz2.xz2+az3.x3+..+azxn.Xn=baz

a33.X3+..+asn.Xn=bs

< T

N

Um sistema escalonado pode ser solucionado por meio de substitui¢cdo, partindo da ultima
equagao.
Para transformar um sistema em outro escalonado e equivalente ao primeiro basta utilizar as
ropriedades do item anterior.
scalonar sistemas consiste em um método para classificar, resolver e discutir sistemas lineares

z

e qualquer ordem. Contudo, € necessario primeiro compreender o sistema escalonado.

a m T

m

xemplificando um sistema 4x4, discutiremos e compreenderemos tal sistema.
ﬂ-lxl + ﬂ-:x: + ﬂ-axE + ﬂ-q_.'x-'q_ - kl

ﬂxi + Qg Xa + Qgig + ArXy = k:

ﬂxl‘i‘ﬂx:‘l‘ﬂ-ax:i‘l‘ﬂ-g:x:q_: ka Gu ﬂ-lndﬂu

ﬂxl + ﬂx: + ﬂxE + QipXa

Qx4 + A7Xq + 23Xy + RaXy = kl
ﬂ-Ex: + ﬂ-ex:i + ﬂ-;rXq_ = k:

Sistema sem os coeficientes nulos.
ﬂBxE + ﬂ-g..'fq_ = ka

QipXs = Ky

Veja que um sistema escalonado é aquele no qual, a cada equacdo, uma nova incognita possuli
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g coeficiente nulo, anulando assim uma quantidade consideravel de incognitas no sistema. Obtendo
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um sistema escalonado desta forma, obtém-se as solu¢bes de maneira facil. Veja no nosso

o

exemplo genérico de um sistema 4x4 que a ultima linha nos fornece o valor da incégnita x4.

Substituindo esse valor na terceira equacdo, obtém-se o valor da incognita x3 e assim

sucessivamente.
Exemplo:
x—3y +2z=5
1. 2y +z =4
2z =4

Note que este € um sistema escalonado. Vejamos a solucdo deste sistema.

Da terceira equacgéo temos que z = 2. Substituindo esse valor na segunda equagéo, teremos:
v+2=4 =y=1

Agora gque temos os valores de z e y, substituiremos tais valores na primeira equacao.
x—31+22=5—=x=4

Com isso, temos que este sistema é SPD (Sistema Possivel Determinado), cuja solucéo é: (4, 1,
2).

2 [x+}-‘ =15

y=10 Sistema 2x2 escalonado.

Na segunda equagéo, tem-se o valor de y, portanto, basta substitui-lo na primeira equagéo.
x+10=15—=x=5

[2x+3}-‘+ z =10

3. 2v+ 2z2=12

s

Note que neste sistema, 0 numero de equacgles é inferior a0 numero de incognitas. Neste

exemplo, temos trés incognitas e apenas duas equacdes. Em casos como este, podemos
escrever a terceira linha, como uma equacao nula. Ficando da seguinte forma:
2y +3v+ z =10
2y + 22 =12
0z=10
Bem, sabemos que nem todos os sistemas lineares serdo escritos, previamente, de forma

QQ&Q&Q&Q&Q&Q&Q&Q&Q&QQQQQ000000000000000000000000000»»»»»»»»»

escalonada. Portanto, precisamos encontrar uma forma de obter um sistema equivalente, que seja <

sistema escalonado.

c
=

Vale ressaltar que dois sistemas sdo ditos equivalentes quando estes possuem o0 mesmo conjunto

solucéo.

O processo de escalonamento de um sistema linear ocorre por meio de operacdes elementares,

que sao iguais as utilizadas no teorema de Jacobi.
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Portanto, para escalonarmos um sistema, podemos seguir um roteiro com alguns procedimentos.

Utilizaremos um sistema linear para epr|C|tarmos tais Passos.

2x+3v+3z=5
[x+}+22—1{]
y+2z=3

* As equacgdes podem ser trocadas de posi¢ao e ainda assim teremos um sistema equivalente.

i+y+2z=10
{Ex +3v+3z=5

y+2z=3

Para facilitar o procedimento, aconselhamos que a primeira equacédo seja aquela sem coeficientes
nulos e que o coeficiente da primeira incognita seja, de preferéncia, igual a 1 ou —1. Esta escolha
facilitard os passos seguintes.
* Podemos multiplicar todos os termos de uma equacdo pelo mesmo nimero real diferente de
zero:
x+y+2z=10({x2) = 2x+2y+4z=20

Este € um passo que pode ser utilizado dependendo do sistema a ser trabalhado, pois ao realizar

este procedimento vocé estard escrevendo a mesma equacdo, entretanto com coeficientes

diferentes.

Na verdade este € um passo complementar ao proximo.
* Multiplique todos os membros de uma equagao por um mesmo numero real, que seja diferente
de zero, e some esta equacao obtida a outra equacao do sistema.
x+y+2z2=10 x(—2) (multiplicando a equacio por — 2
2x+3v+3z=5
v+2z=3
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X
X
X
X
xx C
X
x e
X
X
X
X
X
%

Ox +v —z=—15 (esta éanovaequacio do sistema)

Com isso, substituiremos esta equacdo obtida no lugar da segunda equacdo. Note que esta
equacao ja ndo possui uma das incognitas.
x+y+2z=10

y—z=-1b
v+ 2z=3

%Q&Q&Q&Q&Q&Q&QQQQ&Q&Q&Q&QQQ&Q00000000000000000000000000000»»»»»»»»»

Repita este processo para as equacdes que possuem mesma quantidade de incégnitas, no N0sso g

exemplo seriam as equacoes 2 e 3.

05003008

Note que a 12 equacgdo continuou normal, mesmo apds ter sido multiplicada por -2. Estag

multiplicacdo é feita para obtermos coeficientes opostos (sinais trocados) para que quando a g
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soma seja realizada o coeficiente se anule e o escalonamento seja feito. Nao existe a

<

XK 0

XK

necessidade de escrever a primeira equacao de maneira diferente, mesmo se vocé multiplica-la.

XK 0

* Uma possibilidade que existe neste processo é a obtencdo de uma equacdo com todos os

XK 0

coeficientes nulos, entretanto com o termo independente diferente de zero. Caso isso aconteca,
podemos afirmar que o sistema é impossivel, ou seja, ndo existe solucédo que o satisfaca.
Exemplo: Ox + Oy = 1

Vejamos um exemplo de sistema a ser escalonado.
x+2v+4z=10
2x+3v—=z=10
—x+1z =4

KKK 0K 50X XK 0K 50 XX 30K 50X < 0

Note que a incognita faltando na ultima equacdo € a y, ou seja, a partir das duas primeiras

X

devemos obter uma equa(;ao que tenha apenas as mcognltas X € z, em outras palavras devemos

escalonar a incognita y.

2x+3vy—z=0 x(2)

[x+2}-'+4z={] % (—3)
x—14z =10

—3x—6y—12z=10
dx+6y—22=10
¥ — 14z = 0 (substituana segundn equacio)

Sendo assim, teremos um sistema equivalente.

¥+ 2v+4z=10
x—14z=10
—x+16z=4

A0 somar a segunda e a terceira equag:ao teremos o segumte sistema:
x+2v+4z=10
xX- 14.-2 =40
2z =

om isso, obtemos um sistema escalonado.

Possivel { (SPD)

Classificacdo de sistemas (SP))

Impossivel (S1)

Possiveis classificacdes de um sistema
Para classificarmos um sistema linear que esteja escalonado, temos apenas que analisar a Ultima
linha do sistema, caso o sistema esteja completamente escalonado. Caso a quantidade de linhas
ndo corresponda a quantidade de incognitas, ou seja, caso existam incognitas que ndo serdo

scalonadas, denominaremos estes sistemas “sistemas incompletos” e completaremos as demais
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linhas da seguinte forma:
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Sistemas incompletos séo resolvidos de uma maneira diferenciada e sua classificacdo € dada
como um sistema possivel indeterminado. Fato este que pode ser compreendido pelo célculo do
determinante da matriz dos coeficientes, pois 0 determinante de uma matriz cuja linha (ou coluna)
seja toda igual a zero, resulta em um determinante igual a zero. Vale lembrar que a classificacdo
de um sistema linear pelo determinante é: “caso o determinante seja zero denominamos este

sistema como SPI”.

Quando possuimos um escalonamento completo, podemos analisar o sistema de trés formas

diferentes, todas elas dependendo da ultima linha. Dessa forma, quando temos na dltima linha:

* Uma equacgao do 1° grau com uma incognita. (Ex.: 3x=3; 2y=4;...): o sistema sera SPD (sistema

possivel determinado);

* Uma igualdade verdadeira sem incégnitas. (Ex.: 0 = 0; 2 = 2; 4 = 4): o sistema sera SPI (Sistema

possivel indeterminado)

* Uma igualdade falsa sem incégnitas. (Ex.: 1 =0; 2 =1; 3 =-3; 5 = 2): 0 sistema é Sl (Sistema

impossivel).

{%{%00000000000000000000000000000000000000000000000

<% * Igualdade com impossibilidade de determinagéo do valor da incégnita. (Ex.: 0.x=10; Ow=5; 0y=2).
<% Veja que as incognitas estdo multiplicadas por zero e igualadas a um valor. Afirmamos que é
<x impossivel determinar o valor da incognita, pois qualquer que seja o seu valor, quando

<< multiplicarmos pelo coeficiente 0 (zero) o resultado sera nulo.

Apods a aula tedrica iremos para o laboratdrio de informatica assistir ao video:

You m Q

Sistemas Lineares - Método de Escalonamento - NovaEscola-M$S
e ©  tnscrnver-ae 491

novaescola
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Este video tem por objetivo fixar os conceitos que discutimos em sala de aula.

AVALIACAO DA ATIVIDADE 3:

gue discutimos no inicio de nossa aula.

Jae | hirded Vv PA

[k
1%
il

A1 o
PEPEE-11011E e
SRR e

Avaliacao Informal;
Considerando o seguinte sistema e equagoes lineares: O sistoma x+2y=-1 .
2x+ay=b
X+y4+z+t=11
|X-y-z-1=-9 a) éimpossivelsea=4eb=-2
X+y-2-1=-7 b) é possivel e determinadosea=4eb=-2
X-y+2-1=-5 c) eimpossivelsea+4eb=-2
d) €determinado sea =4
Calcx;ieoproa:to x.yzt () éindeterminadosea=4eb=-2
a) 1
b) 20 [x+2y=1 .(-2)
@ = 12x+ay=b .
d) -20
-30
“2x-4y =2
x+y+z+t=11 2x+ay=b
X-y-z-1=-9 (-4+a)y=2+b ar4 = SPD
2x=2 2+b a=4 e b=-2 = SPI
[x=1 = a-4 a=4 @ bg-2 = S|
X+y+Z+t=11
x+y+z+[=11 1+2+3+t=11
X+y-2-1=-7 t=11-6
2y=4 t=5
|V=2!
lx‘yz.t=30§
Xx+y+z+t=11
-X-y+2-t=-5
22=6
[z=3]
Avaliacao Formal: A partir da técnica aprendida resolva o problema do garfo, faca e colher

o
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Questao com resolucao:

. Numa loja, podem ser comprados: uma faca, duas colheres e trés garfos por R$ 23,50; duas facas,
cinco colheres e seis garfos por R$ 50,00: duas facas, trés colheres e quatro garfos por R$ 36,00.
Qual seria o valor pago por meia duzia de cada?

f+2c+3g=2350 .(-2)
2{+5c+6g=50 .
2f+3c+4g=36 o

-2f-4c-69=-47
2f++=50

c=3]

-2f -4c-69=-47
2f +3c+4g=36
-c-2g=-11

c+2g=11
3+2g=11
29=8

f+2c+3g=23,50
f+6+12=23,50
f=23,50-18

6f + 6c +6g =33 +24 +18 =[75,00]

5405005050 5050 50K 0K XX 40 60 50 S0 55 90K 90K x5 50 46 560 50 50 50503 50K 500508500508 5408 540 560 0 50 50 503 50K 508508500 508 5408 540 560 50 508 50 50 50K 50K 50850050 50 508 50

% » HABILIDADE RELACIONADA: Trabalhar com situa¢des problemas de sistemas

g » PRE-REQUISITOS: Equag0es lineares, sistemas lineares, escalonamento.

X303

X%

g > TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

X%
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g> RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico, caderno e video:

http://m3.ime.unicamp.br/recursos/1073
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> ORGANIZAGCAO DA TURMA: Duplas

» OBJETIVOS:

- Apresentar um exemplo de sistema linear de equacdes por meio de um exemplo de dieta

alimentar.

- Apresentar o método de Gauss para resolver sistemas de equagoes.

- Exercitar a resolucdo de problemas que envolvam sistemas lineares.

» METODOLOGIA ADOTADA: A partir do video http://m3.ime.unicamp.br/recursos/1073 discutir

a existéncia de outros métodos de resolugéo de sistemas bem como trabalhar problemas que

envolvam a utilizag&o de sistemas lineares.

VIDEQ Série: Matemética na Escola

Sinopse

compartihary Mais informacoe

Um jovem esportista estd fazendo o seu treino e se sente muito cansado. Fala
entdo com a nutriocionista do clube que lhe sugere uma dieta com guilocalorias,
lipidios e proteinas suficientes para as atividades esportivas. Para determinar a
quantidade por dia, de por¢des de alimentos que contenham cada um dos itens
acima, ela monta um sistema linear de 3 equacdes a 3 incognitas. E para
encontrar a solugdo eles usam o método de eliminagdo de Gauss.

40. (Unesp 2008) Uma lapiseira, trés cadernos e
uma caneta custam, juntos, 33 reais. Duas
lapiseiras, sete cadernos e duas canetas custam,
juntos, 76 reais. O custo de uma lapiseira, um
caderno e uma caneta, juntos, em reais, :

a)11.

b) 12.

c)13.

d) 17.

e) 38.

26, Fuvesi 200S) Umn supermercads adquiry
deforganies nos aromas mdo ¢ coco. A compea fox
anregue. emtabda em 10 canas. com 24 frascos
&m Cada caixa. SabendD-se que C33a Calka
coninha 2 Faecos de delemenies 3 MAais NO MOMS
o d0 Que NO AOMAa COCO, O NUMmerp de Fascos
enfegues, no aroma kmdo, o

a) 170

b} 120

Q130

d) 140

&) 1%

12 (s 2005) £m wmd mesa 0 uma anchanew, 0
Comumo oo ) sanduches, ¥ xkaim docald e 1
PeOaco de fora iodairou WS 31 50 Em ouls mesa
0 Consumo de 4 sancuiches, 10 sicarns de caMt o 1
pedaco de torts totaleoy NS 4200 Ena o
COMSUMO O 1 sanduchs, | sicams decav ¢ 1
podaco de jorta intakiea © vakr 0o

s RS 1750

L) RS 1650

o} RS 1250

ad) N3 050

L R A

38. (Ufscar 2008) Uma loja vende trés tipos de
lampada (x, y e z). Ana comprou 3 lampadas tipo x,
7 tipoye 1 tipo z, pagando R$ 42,10 pela compra.
Beto comprou 4 lampadas tipo x, 10 tipo y e 1 tipo
z, o que totalizou RS 47,30. Nas condigbes dadas, a
compra de frés lampadas, sendo uma de cada tipo,
cusia nessa loja

a) RS 30,50.
b) RS 31,40.
c) RS 31,70.
d) RS 32,30.
e) RS 33.20.
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z AVALIACAO DA ATIVIDADE 4: :
&5 S
% 2
z Atividade Formal: Escolher um dos quatro exercicios propostos para avaliag&o. :
< <
< <
< <
< ~ . 7 _- . <
5 Implementacdo de mais exercicios: 5
< <
< <
: 2x 4+ 3y 4+ =z = 11 :
: xr + ¥y + =z = :
< — <
<< 1) Resolva o sistema linear 2y + 2 = 18 <
< <
< <
$ ax + ¥y + z = 1 :
: xr - 2y 4+ 3z =10 :
< — = <
& 2) Se o sistema linear 2x + 3z 2 € impossivel, entdo -
a)a:O b) a = -14/3 c)a=3/4 da=1 e)a=28 :
< <
< 3) Perguntado sobre a idade de seu filho Junior, José respondeu o seguinte: "Minha idade quando somada *¢
: a idade de Janior é igual a 47 anos; e quando somada a idade de Maria é igual a 78 anos. As idades de :
K, Maria e Junior somam 39 anos.” Qual a idade de Junior? &
a) 2 anos b) 3anos c) 4 anos d)5anos e) 10 anos
X XX
xx 4) (PUCCAMP) Um certo nimero de alunos fazia prova em uma sala. Em um dado momento, retiraram-se xx
g da sala 15 mogas, ficando o nimero de rapazes igual ao dobro do nidmero de mocas. Em seguida, g
53 retiraram-se 31 rapazes, ficando na sala igual ao nimero de mogas e rapazes. O total de alunos que 5
&  fazia prova nessa sala era K
g a) 96 b) 98 c) 108 d) 116 e) 128 g
X X
< 5) (Ufg 2007) Para se deslocar de casa até o seu trabalho, um trabalhador percorre 550 km por més. Para <X
g isso, em alguns dias, ele utiliza um automdvel e, em outros, uma motocicleta. Considerando que o custo g
R do quildmetro rodado é de 21 centavos para o0 automével e de 7 centavos para a motocicleta, calcule &
g guantos quildmetros o trabalhador deve andar em cada um dos veiculos, para que o custo total mensal g
seja de R$ 70,00.
X X
X XX
X —xntrtr=-2 ¥
g 6) Seja o sistema S . g
% @) Verifique se (2, -1, 1) é solucdo de S. K
g b) Verifique se (0,0,0) é solugdo de S. Resp: a) é b) ndo é g
X XX
g 7) Seja o sistema: g
g I+ y=k* -9 g
g x—2y=k+3 g
g Calcule k para que o sistema seja homogéneo. Resp: k=-3 g
% 8) Calcular m e n de modo que sejam equivalentes os sistemas: %
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S &
b4 {x—yzl {mx—?zy:—l X
S &
g 2x+y:5e nx+my =2 g
&S &5
§ Respm=0en=1 .
z 9) Expresse matricialmente os sistemas: :
S 2a+b+e=-1 S
S <
S {2x+y:5—1 a  +e=0 &
S <
& —Zp =072 —3a+5h—c=2 <0
% y LT b) X
S <
S <
S 2 =5lla -4 <
S | |= <
S ~ - : 131 |E 7 . N <
X 10) A expressdo matricial de um sistema S é Determine as equacgdes de S. &
S <
: 11) Solucione os sistemas a seguir, utilizando a regra de Cramer. :
: {x+2y:5 {3;{—4}::1 :
S Iy =— = <
£ =T ) o) TV = Resp: (3.2)) g
S <
S <
& 12) Calcule os valores de x, y e z nos sistemas: &
: x+dy—z=2 x+y-10=10 :
: 2x—y+3z=9 x—z-5=0 :
S <
Ax+3y—2Z2z=13 —z-3=10
S a) d Respi((123))  b) Resp: {(6.4,1)) %
S <5
X XX
£ £3
X x XX
: AVALIACAO %
X X
g A Avalicdo acontece em todas as aulas planejadas de maneira formal e informal. O aluno pode ser g
X avaliado de maneira qualitativa e quantitativa. X
X v Na atividade 1 a avaliagdo vem de encontro ao item: - Identificar e representar os X
X : . . . ~ X
g diferentes tipos equacdes lineares e validar suas solugdes. g
g v" Na atividade 2 a avaliacdo vem de encontro ao item: - Resolver problemas utilizando g
g sistemas lineares, descrito no Curriculo Minimo 2012. g
g v" Na atividade 3 a avaliagdo vem de encontro aos itens: - Resolver problemas utilizando g
g sistemas lineares, descritos no Curriculo Minimo 2012 g
g v" Na atividade 4 a avaliagdo é feita vindo de encontro principalmente ao item: Resolver g
g problemas utilizando sistemas lineares e Identificar os sistemas lineares como modelos g
% matematicos que traduzem situacfes-problemas para a linguagem matematica, descrito no %
g Curriculo Minimo 2012. g
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o

FONTE DE PESQUISA:

e Curriculo Minimo 2012 de Matematica do Governo do Estado do Rio de Janeiro;
e Matriz do Saerjinho 2012;

o Roteiros de acdo Sistemas lineares — Curso de Aperfeicoamento oferecido por CECIERJ
referente ao 20 ano do Ensino Médio - 40 bimestre/2012
http://projetoseeduc.cecierj.edu.br/ acessado em 01/09/2012;

e MATEMATICA IEZZI, Volume Unico/Gelson IEZZI — 4° Edi¢do — S&o Paulo:Atual, 2007;

Enderecos eletrbnicos acessados entre 10/11//2012 €12/11/2012

http://m3.ime.unicamp.br/
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